

政策护航 服务无忧

# 全程机械化助粮食生产高质高效

三农视点

本报记者 周迎 本报通讯员 解文峰

“现在种田真方便，今年收稻子的时候100多亩只要2-3天就全部结束了。”是啊，不光是收，种和管也轻松多了。以前大夏天要穿个套鞋，背个喷壶在田里干活，那滋味，现在想想真是辛苦。冬至刚过，田里的小麦长势正好，绿油油的麦苗充满活力，惹人喜爱。几位句容郭庄镇的种粮户凑在一起闲聊着，对如今种田的“轻松模式”十分感慨。往日汗流浹背在田间“卖苦力”的日子随着农业机械化的突飞猛进已成为记忆中的画面，“机器换人”带来的全程全面、高质高效的农业种植模式，正让越来越多的种粮人“喜上眉梢”。

示范引领，农业机械化迈入“新时代”

12月9日，丹徒区通过了省级粮食生产全程机械化示范区(市、区)验收，自此我市省级示范县达到了三家，分别是丹阳市、句容市和丹徒区。其中，丹阳和句容还是国家级主要农作物生产全程机械化示范区。一个个“示范”的金字招牌，就是我市粮食生产全程机械化在“十三五”收官之年交出的喜人答卷。

“根据‘粮食生产全程机械化’示范区创建要求，丹徒区紧紧围绕省级创建目标，在耕整地环节、机械化种植、高效植保、机

械化收获、粮食烘干、秸秆综合等方面补短板、强弱项，加大资金政策扶持力度。”丹徒区农业农村局农机科科长朱跃庭告诉记者，通过此次创建示范县的努力，全区粮食生产全程机械化水平达到90.36%，粮食综合生产能力得到了较大提高。

“粮食生产全程机械化是被纳入《镇江市国民经济和社会发展规划‘十三五’规划纲要》统一部署的重要一环，市政府于2016年就出台了《关于推进粮食生产全程机械化的工作意见》，进一步明确了工作目标和具体举措。”市农业农村局农机处处长王成说，截至目前，市域70%的乡镇全部实现粮食生产全程机械化，全市粮食生产全程机械化水平达90%，比2015年提高了近15个百分点，全面完成了“十三五”农机化工作目标。同时，以全程机械化示范县创建为契机，全市(市、县)推进粮食生产全程机械化工作稳步前行，主要粮食生产迈入全程全面、高质高效的提档增速期。

政策保障，买农机成了“轻松”活

“今年，合作社又添置了不少农机，我自己掏的钱还不到40%，真划算。”近日，乘着农闲，丹徒区丰产农机合作社的负责人凌鸿正在给秋收秧田中“立大功”的农机具进行养护工作。在合作社的机库里，停放着大大小小40多台套的农机具，这些就是合作社的“立身之本”。

“你看这两台大疆的无人植保机，就是今年新买的，一台要5万元，但我自己只掏了2万元，剩下的3万元都来自政府补贴。

两台无人机就补贴了6万元。”说话间，凌鸿翻出了合作社的采购记录本，上面记载了今年新购置的农机具，除了两台无人植保机外，还有一台大型拖拉机、一台插秧机和3台烘干机。“拖拉机补贴了1万多元，插秧机补贴了2.8万元，烘干机补贴最多，3台烘干机我自己只掏了8万元，政府补贴了20多万元。农机补贴，让我对粮食生产更有信心了。”

农民花“小钱”就能买到实用的农机具，无疑对农机化的全面普及有着重要意义。据了解，今年以来，我市及各区(市)相继制定出台农机化发展扶持政策，特别是市级层面出台《2020年镇江市农机化发展资金实施方案》，投入市级农机化发展资金256.5万元，推动农机装备结构持续优化。

强化服务，让种田模式越发高效

11月2日，丹阳市年丰“全程机械化+综合农事”服务中心正式揭牌，成为我市首家“全程机械化+综合农事”服务中心。

“我们以全程机械化服务为抓手，推行‘合作社+服务组+农户’为主的运行模式，对服务对象‘稻麦’两季田块，实行全程机械化，采取统一种子、统一化肥、统一除草剂、统一植保、统一机械化作业服务。为周边各类生产主体提供全过程、全要素的机械化服务。年作业服务面积2万多亩。”丹阳市年丰农机综合服务中心负责人庄玉枫告诉记者，今后，还将把农业生产资料、技术培训、市场信息通过合作组织进行聚集，打造共同平台，为周边合作社和农户提供“一站式”的服

务，助推多种形式的适度规模经营。

建立健全农机社会化服务体系，发展壮大农机合作组织，引导合作社实行“订单作业”“一条龙”服务，是创新粮食生产全程机械化推进模式的有力探索。目前，全市现有农机合作组织449个，其中农机合作社327个；建成省级以上农机合作社29个。农机合作组织作业服务面积占全市农机作业总面积的80%以上，农机作业年收入达12亿元。粮食生产全程机械化已成为推动我市农业产业高质量发展，助力产业强势跑起来的有效加速器。



本报记者 徐蕾 继业 本报通讯员 徐鹏飞

## 强化治理能力 留住绿水青山 水利部门推进水土保持创佳绩

近日，与水利部门的工作人员一同前往丹徒区辛丰镇中西部的人民沟巡查，只见碧波荡漾，水清岸洁。两岸的生态护坡和水保林等共同编织起一张水土保持的防护网。当地一位韦姓老年村民告诉记者，人民沟小流域过去一度因为缺乏系统治理，水土流失严重。而经过综合治理，目前人民沟又恢复了往昔的生机与活力，就连多年不见踪迹的水鸟也回来了，而且渐渐多了起来。

据了解，人民沟小流域总面积33平方公里多，有镇级河道4条，分别为人民沟、胜利河、三义河、南岗中心河、村级河道21条，流经辛丰镇的石城村、东街村、下方村、辛桥村和南岗村。过去很长一段时间，河道淤积严重，特别是夏家沟、背沟、西直河、东直河等村级河道多年没有进行整治，致使水环境恶化，严重影响周边群众的生产生活。今年丹徒区水利局向上争取资金补助，花费1000万元对人民沟小流域开展了综合治理。目前，10公里多长的河道清淤、三义河生态护坡、水保林以及新建的2座灌溉泵站和拆建的1座滚水坝已基本完成，预计本月底前工程将完工。

人民沟的可喜变化也折射出我市在水土保持方面取得的成绩。近年来，按照国家、省关于加快推进生态文明建设总体部署要求，围绕市委、市政府高质量发展、乡村振兴等中心工作，我市水利部门从水土保持体系建设、水土流失综合治理以及水土保持监测等方面入手，推进了全市水土保持治理能力和治理体系现代化。

市水利局农水处相关负责人介绍，我市建立了水土保持规划体系，按照“1+4”模式编制完成市级及四个涉农镇(区)水土保持总体规划，并在此基础上，组织完成全市“十四五”水土保持发展规划编制工作，为全市水土保持防治工作提供了依据和支撑。同时，市政府出台水土保持目标考核办法、建立联席会议制度，将水土保持各项工作纳入政府考核体系。

通过积极向上争取、设立市级水土保持专项、加强项目资源整合等途径，市水利局组织实施以小流域为单元的水土保持综合治理和生态清洁型小流域建设，2017-2020年丹徒区被列入国家水土保持建设重点县，是全省七个重点县之一。全市年均完成水土流失综合治理面积15平方公里左右，我市还将水土流失防治工作与特色田园乡村建设、农村人居环境整治等有机结合，累计建成6个省级生态清洁小流域。

市水利局还积极开展监测和信息化建设，综合运用遥感监测和“天地一体化”信息平台，定期开展生产建设项目扰动图斑核查工作，全市累计核查图斑1247个；借助“智慧水利”建设打造集方案管理、监管监测于一体的“智慧水保”信息平台；安排专项资金委托专业机构开展在建生产建设项目水土保持监测工作。根据省动态监测成果，全市2019年水土流失面积较2013年下降40.5%。在2019年度省对设区市人民政府水土保持目标完成情况评估中获优秀等级，位列全省第三。

农水处负责人还表示，水土保持既是生态文明建设的重要内容，也是实施乡村振兴战略、推进高质量发展的基础性工作。下一阶段，水利部门将统筹推进山水林田湖草等生态要素开展协同治理，持续推动水土保持改革攻坚，为我市打造“创新创业福地、山水花园名城”做好生态支撑。

## 市供销系统实现县级以上联合社“三会”制度全覆盖

本报讯(智国 徐蕾 继业)近日，随着丹阳市供销合作社第六次代表大会召开，标志着我市实现县级以上联合社“三会”制度全覆盖，圆满完成了省委对我市供销合作社乡村振兴高质量发展考核，为深化我市供销社综合改革奠定了坚实的基础。

我市一直高度重视“三会”制度建设，句容、丹徒、润州“三会”制度改革在2018-2019年间陆续通过省级验收，镇江市供销合作社“四代会”在今年7月2日至3日召开，选举产生了市总社六届理事会、监事会，通过了供销合作社章程，开启了镇江供销合作事业发展的新篇章。随后扬中、京口和丹阳相继召开了社员代表大会，为全市新时代供销合作社工作发展提供了坚强制度保障。

下一步，镇江市供销合作社将在“三会”制度治理框架下，严格抓好“三会”制度的规范化运行，进一步密切与农民的利益联结，真正落实好民主管理、民主监督的要求。同时，逐步将“三会”制度向基层供销社延伸，在“十四五”期间积极推进基层供销社“三会”制度建设。

## 苏陕协作推进对口支援 渭南扶贫水果畅销镇江

本报记者 徐蕾 继业

又到年底，在市区味好果园各门店等水果销售点，一箱箱扶贫苹果正发往千家万户，在冬季给大家带来水果的美味惊喜。不少市民也已习惯成为这些扶贫水果的忠实消费者，吃过的人都说好，而且有着不一样的味道，关键就在于消费扶贫能帮助渭南的果农解决销售难题，实现稳固脱贫致富。

小小扶贫水果中的苹果和梨来自1000多公里外的陕西省渭南市，大部分镇江市民都知道渭南是我市在苏陕协作中的对口支援城市，虽然很多人并未去过，但双方早已种下了深厚情谊。因为渭南同镇江一样有着悠久的历史文化和优质的自然禀赋。在那里，字圣仓颉曾创造了汉字，酒圣杜康酿出了美酒，史圣司马迁写下了我国第一部纪传体通史《史记》。不仅名人辈出，还有奇险俊秀的国家5A级景区——西岳华山和展示着盛唐雄风、以桥陵为代表、规模宏大的渭北帝王陵墓群。

而渭南出产个大皮薄的白水红富士苹果、多汁质脆的蒲城酥梨同样是全国知名的农产品，深受市场欢迎。我市对口帮扶渭南工作组的工作人员介绍，作为扶贫水果的它们已不是第一次亮相镇江。早在1997年，镇江、渭南两市便建立了对口关系。而渭南是中华农耕文明的发祥地，素有“陕西粮仓”之称，也是中华苹果之乡、酥梨之乡、冬枣之乡、花椒之乡、柿子之乡和奶山羊之乡，早些年我市就开始帮助渭南销售这些优质农产品了。

渭南地处关平原东部最宽阔的地带，下辖临渭、华州2个区和潼关、大荔、合阳、澄城、白水、蒲城、富平等7个县。为了促使苏陕扶贫协作新阶段迈向新台阶，2017年，两市按照中央和江苏、陕西两省关于东西部扶贫协作的部署，签订《对口交流与经济协作工作协议书》，进一步明确了结对帮扶内容，明确对白水、句容对蒲城、丹徒对澄城、镇江新区对合阳的协作结对关系。

作为苏陕两省最早开展消费扶贫的结对市，2016年以来，镇江共采购、销售渭南特色农产品1.92亿元，带动贫困人口9731人。我市对口帮扶渭南工作组的工作人员还告诉记者，今年为进一步合作，做好消费扶贫，在市层面创新打造了“五个一”消费扶贫平台，即由镇江味好果园和渭南市农投集团合作，在镇江建立一个展示馆、一个批发交易中心、一个电商平台、一批直营店和专柜，在渭南确立一批标准化生产基地和直采基地。今年9月7日，渭南市党政代表团赴镇江考察交流期间，两市市长为镇江市渭南农产品展示馆揭牌，“五个一”消费扶贫平台基本建成并正式启用。截至10月底，已通过“五个一”扶贫消费平台销售渭南农产品1583万元，预计到今年年底销售将达3000万元，而明年销售力争突破1亿元，3年后销售将达3亿元。

今年3月27日，渭南市的5个国家级贫困县全部“摘帽”，这中间离不开我市的助力帮扶。据了解，4年来在镇江市及5个对口市、区大力支持下，先后有43名援陕干部赴渭南挂职，我市已累计派出支教、支医、支农专业技术人员365人；累计安排财政援助资金6.16亿元，建成苏陕扶贫协作项目385个，带动贫困户14万多人；先后引进产业项目30个，实际到位投资23.7亿元，带动贫困户6909人；镇江市及5个对口市、区财政安排资金19420万元，社会力量捐赠物资3068万多元。南北长相望，情谊永相连。在镇江和渭南携手全面建成小康社会的新征程上，必将开出更艳的友谊之花，结出更多的合作成果。



## 蕲艾初收成

近日，记者在丹徒区世业洲的金色年华健康养生谷看到，这里试种的一种中草药——蕲艾已经收进了仓库，开始三年仓储陈化。蕲艾富含独特的艾绒和黄酮类、萜烯类、酯类等多种化合物和微量元素，自古就成就了中医“艾灸”之法。金色年华的蕲艾项目在试点成功后将进一步推广种植、研究、加工和销售，探索将国家大健康战略与中草药规模种植的产业扶贫相结合的可持续发展之路。前不久，项目首期艾灸培训班已成功举办，培训当地村民五六百人。

赵剑 继业 摄影报道

## “结缘”无花果的农业奔跑者 ——访2020年度镇江“十佳”农民郭强

本报记者 周迎 本报通讯员 刘常珍

“现在，无花果树的苗销售正旺，本地农户购买量增多，需要技术指导的话我都会跟进。网店的产品销售也不错，各种本地特色水果蜜饯、冻干和代用茶产品走俏，在疫情防控的大环境里实现了逆市上扬。”最近，句容市虎耳山无花果专业合作社的负责人郭强十分忙碌，不但要做好“自家事”，也要忙好“分外活”。

可能是刚刚获得2020年度镇江“十佳”农民称号，说话时，郭强脸上的笑容不自觉地就会浮现出来。今年46岁的郭强，这些年的奋斗在他脸上留下了清晰的“印记”，但他丝毫不介意，更觉得这些是成长的“徽章”。

说起与无花果产业的“结缘”，还得回到1997年。那时候，刚从南京农业大学毕业的郭强来到当时的镇江市农科所，干起了农技员。“干了三年，总觉得生活有些平淡，一种用自己所学到土地里干一番事业的念头，一发不可收拾。”

2000年，郭强在别人诧异的眼光中从农科所辞职，顶住各种压力，克服重重困难，孤身来到白兔镇创业。“刚开始，我身上只有2000多元，创业路怎么走，只能选择管理简单、投入较少的方向。无花果就是一个最好的选择。”郭强说，大学时期，他专门研究过这个果品，有专业技术傍身，最初8亩地的无花果在他的照料下长得格外健康，最大的单个果实有150-200克重，让他一度有些得意。但随着面积不断扩大，增添管理人员后的资金投入量加大，赚的钱越来越少，这成为郭强不得不面对的问题。“既然鲜果产业越来越窄，为何不从其他方向寻找增长点。”

份的旺季之外，其余半年时间机器都是搁置的。鲜果加工规模较小，想要转型，资金和市场的制约“掐着脖子”。如何找到新的路子，是郭强不得不面对的新问题。

机会总是会垂青奋斗者。“句容当地有草莓和葡萄产业，很多农户会把小的、果形不好的水果贱价出售，甚至只能任由烂掉，这就是深加工的商机。”郭强说，2017年他在农业部门的政策帮扶下上马了一台冻干机，当年就给“丁庄葡萄”代工了葡萄冻干，后续又添加了草莓冻干加工。“桑葚、葡萄、草莓的代加工服务，不但拓宽了我的生产范围，也有效地缓解了农户的销售压力，可以说让产业发展双赢。”

小作坊带动大产业。20年来，郭强充分发挥技术专长，拥有了多个发明专利和实用新型专利，在当地打造了一条涵盖种苗生产、鲜果栽培、深加工、销售渠道建设

